

2025年
12月11日
星期四
出版

“张仲景经方阁”落户北京丰台

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员苏伟伟 贾小丽)近日,中国中医科学院望京医院南阳医院(南阳市中医院)执行院长魏成详细介绍了经方阁项目的建设理念与运营模式。该项目依托医院作为国家中医(骨伤)区域医疗中心的技术优势,以仲景经方为指导,深度融合针灸、推拿、刮痧、拔罐等非药物疗法,针对颈肩腰腿痛等22个优势病种,构建了特色鲜明的标准化诊疗体系,致力于打造可复制、可推广的中医药服务品牌。

签约当天,北京市丰台区人民政府代表团来到医圣故里河南省南阳市,开展中医药专题考察与合作对接。代表团参观了中国中医科学院望京医院南阳医院(南阳市中医院)位于

工农路的“张仲景经方阁”旗舰店。中国中医科学院望京医院南阳医院(南阳市中医院)执行院长魏成详细介绍了经方阁项目的建设理念与运营模式。该项目依托医院作为国家中医(骨伤)区域医疗中心的技术优势,以仲景经方为指导,深度融合针灸、推拿、刮痧、拔罐等非药物疗法,针对颈肩腰腿痛等22个优势病种,构建了特色鲜明的标准化诊疗体系,致力于打造可复制、可推广的中医药服务品牌。

随后,双方在南阳市中医药管理局举行专题调研座谈会暨合作协议签约仪式。南阳市人民政府副市长蔡坚在欢迎致辞中表示,南阳作为医圣张仲景故里、南水北调中线工程核心水源区,与首都北京因水结缘,情谊深厚。此次与北京市丰台区东铁匠营街道的合作,是京宛对口协作在中医药领域的深化与拓展,对于推动仲景文化传承创新、推动优质医疗资源扩容下沉决策部署的务实成果。双方将以合作为新起点,共同探索中医药事业、产业、文化“三位一体”协同发展的新模式,为增进群众健康福祉、助力健康中国建设贡献新的力量。

在与会领导的共同见证下,

5

值班主任 王保立 责编 安笑妍

对口帮扶提升基层医疗服务能力

本报记者 王平 通讯员 王伟 高亚健 李春献 文/图



医务人员正在为疼痛患者做治疗

如今,走进鹤壁市浚县伾山社区卫生服务中心,内科、外科、妇科、皮肤科等临床科室一应俱全,医务人员忙碌而有序地接诊患者。胸痛单元、中医科、口腔科、烧伤科已成为这里的“明星”科室,每天前来就诊的患者络绎不绝。

“那时医疗条件有限。”刘红民回忆道,“我们采取‘全包式’治疗,无法细分病种,遇到病情复杂的患者,只能转诊至上级医院。”

医疗服务能力薄弱、人才短缺、技术落后、设备匮乏,导致患者流失严重,社区卫生服务中心的发展一度陷入困境。为扭转这一局面,2016年,刘红民和班子成员主动找到浚县人民医院领导,寻求技术帮扶等。

2012年7月,伾山社区卫生服务中心在原浚县卫生学校的基础上成立。初创时期,社区卫

生服务中心仅有内科和7名临床医生,检查设备仅限于黑白B超、心电图机、血液分析仪这“老三件”。浚县人民医院在浚县医疗健康集团中的“龙头”引领作用,浚县人民医院选派内科、妇科、彩超室等科室专家,前往伾山社区卫生服务中心坐诊、查房,开展带教工作。此举不仅有助于提升基层医生的专业能力,还能有效解决门诊患者的疑难病问题。

多学科建设打造基层医疗新高地

近年来,通过上级医院的对口技术帮扶,伾山社区卫生服务中心迎来了质的飞跃。“我们相继成立了外科、妇科、皮肤科、口腔科、耳鼻喉科,特别是中医科的建设取得了显著成效。”刘红民介绍,“从过去的中医药技术人员少、治疗设备单一,到现在已经组建起了中医药技术团队,中医馆建设也初具规模。”

在基层,疼痛性疾病患者较

层医生提升服务能力,我们责无旁贷。”浚县卫生健康委党组书记、主任,浚县人民医院党委书记陈方杰表示。为充分发挥

浚县人民医院在浚县医疗健康集团中的“龙头”引领作用,浚县人民医院选派内科、妇科、彩超室等科室专家,前往伾山社区卫生服务中心坐诊、查房,开展带教工作。此举不仅有助于提升基层医生的专业能力,还能有效解决门诊患者的疑难病问题。

多学科建设打造基层医疗新高地